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GÖNDÖCS BENEDEK,

GIULAVÁROSA P Í R T I K I l I  KÉPVISELŐJELÖLTJÉNEK
PROGRAMI! BESZÉDE.

—  E / m o n d o t t a  Gyul án ,  1881. j u n i u s  hó 19-én.

Tisztelt polgártársaim !

Gyulavárosa választó polgárainak folyó hó 16-án tartott értekez­
letén, e város országgyűlési képviselőjelöltjéül lettem felléptetve.

A tisztelt választók körében akkoron megjelenve, volt szerencsém 
köszönetemet és hálámat kifejezni, ezen —  személyem iránt nyilvánuló 
nagyrabecsült bizalomért, s egyszersmind kijelenteni, hogy a képviselő­
jelöltséget elfogadom; —  melyeket ezennel ismételve, akkor tett Ígé­
retemhez képest, politikai meggyőződésemet és álláspontomat, most, 
röviden a következőkben van szerencsém körvonalozni:

Én, a hazánkban jelenleg szereplő politikai pártok egyikének tá­
borához se óhajtok feltétlenül odaszegödni, —  azon oknál fogva, mert 
hazám és polgártársaim, érdekét, politikai pártérdekeknél mindenkor 
többrebecsülöm, —  s ezért —  valamely párt fegyelmének magamat 
mindenekben alárendelni nem akarom; s meggyőződésemet, független­
ségemet, elhatározási szabadságomat megőrizni óhajtom, —  annyival is 
inkább, mert — szerény véleményem szerint —  a politikai pártok 
mai napság oly átmeneti helyzetben vannak, melynek végkifejlődése, 
talán már mindjárt a jövő országgyűlés kezdetén, a nemzet jól felfo­
gott érdekeinek megfelelő, nagyobb mérvű pártátalakitásra fog vezetni.

S az esetben, ha Gyulavárosa választói többségének becses bi­
zalma folytán, e várost, a jövő országgyűlésen képviselni szerencsés
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lehetnék, azon —  függetlenségüket és szabad elhatározásukat fenn­
tartó képviselők közé fognék tartozni, kik —  a lehetőségig vitt szigorú 
megtakarítások és czélsZerü reformok által, igyekezni fognak hazánk 
zilált pénzügyi viszonyait rendezni, ■—  melyre nézve mindenek előtt 
szükségesnek tartom, nemzetgazdászati érdekeinknek kellő érvényre eme­
lését; —  amennyiben —  hazánk anyagi jólétének ez képezi úgyszól­
ván alap föltételét.

Azon képviselők közé fognék tartozni, kik - a pangásnak in­
dult hazai iparnak általános lendületet adni s főleg a kis-iparosokat, 
kellő szakképzés és kötelező ipartársulás által, a tönkrejutás örvényéből 
megmenteni törekedni fognak; —  melyre nézve —  szerény vélemé­
nyem szerint — az által is segitve lenne, ha elvképen kimondatnék 
az, hogy — amennyiben hazánk 30 százalék arányban járul a közös ál­
lamháztartás terheinek viseléséhez, méltányos és igazságos követelés 
tehát, hogy a javakban is ily arányban részesitessék, ugyanazért az 
államnak, s különösen a hadseregnek, a reánk eső 30 százalék ará­
nyában, minden felszerelési szükségletei, magyar iparosok által fedez­
tessenek, mert ez esetben, az így kiadott pénz az országban marad, 
az adózókhoz visszafolyik, s ezeknek könnyebb megélhetését előmozdítja, 
adózóképességét növeli, —- mig ellenben a külföldre kivándorló pénz, 
az országra s annak polgáraira nézve, nagy részben elveszettnek tekint­
hető. —  De az iparosok részéről is feltétlenül szükséges, hogy képezzék 
magukat, s igyekezzenek szakmáikban oly tökéletességre szert tenni, 
hogy mindenekben kiállhassák a versenyt a külföldi iparczikkekkel, —- 
s akkor bizonyára senkinek sem fog eszébe jutni, hogy szükségleteit 
külföldről szerezze be.

Azon képviselők közé fognék tartozni, kik feladatokul tűzik ki, 
a hazai kereskedelemnek nagyobbmérvü kiterjedését s a lehető önálló­
ságot kivívni és biztosítani.

Azon képviselők közé fognék tartozni, kik az adók és minden­
nemű közterhek méltányos és igazságos kivetését, olcsóbb és egyszerűbb 
behajtási mód életbeléptetését s a számos esetben felmerült zaklatások 
és visszaélések megszüntetését, figyelműk és munkásságuk egyik fő tár­
gyául fogják tenni.

Azon képviselők közé fognék tartozni, kik —  úgy a népnevelési, 
valamint a felsőbb közoktatásügyet ápolni, -—  a nevelést, e haza min-
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den gyermekének könnyen hozzáférhető közkincscsé tenni, s a közműve­
lődést terjeszteni, legtöbb buzgalmat és jóakaratot tanusitandanak.

Szóval - a szalad elhatározásukat és függetlenségöket fentartó 
azon hazafias képviselők pártjának leszek híve, melynél legtöbb erkölcsi 
garantiát fogok tapasztalni arra nézve, hogy minden tettében, a leg­
tisztább és önzetlen hazafias indok vezérli, —  s szilárd akarata, ki­
tartó igyekezete, tekintélye és képessége lesz, hazánk szebb jövőjénél 
megteremtésén s biztosításán, hatékonyan közreműködni.

Eltekintve a magasabb politikától, nekünk első sorban az a fel­
adatunk, hogy —  hazánk bélügyei rendeztessenek.

S valamint ez a legszükségesebb az egész országra, úgy ez a 
legsürgősebb teendő, szőkébb hazánkra — Békésmegyére nézve is.

Békésmegye eddig hazánk Kánaánjának mondatott, mert áldott 
jó termő földe s jólétnek örvendő derék munkás népe, az országban 
az elsők közt foglalt helyett. De —  fájdalom! a jólét helyett ma 
már a közelszegényülés szomorú jelenségei mutatkoznak, s ennek leg­
főbb oka: az évenként megújuló árvízveszélyekben keresendő.

Évek óta tartja rettegésben az árvízveszély e megye Körösmenti 
lakosságát, inig végre ez év tavaszán egész borzasztóságában éreztük 
a csapást, s Gyulavárosa és az alantabb fekvő községek, csak az ár­
víz által elborított termőföldjeik feláldozásával szabadulhattak meg a 
megsemmisüléstől. — JE borzasztó csapás, folyóvizeink hiányos alapo­
kon nyugvó szabályozási rendszerének s helyenként teljes szabályozat­
lanságnak eredménye; —  mert a szabályozásnál nem gondoskodtak a 
mellözhetlenül szükséges kellő nagyságú ártérről, hol kiöntés esetén, az 
áradat, rohamos erejét vesztve, megnyugodhatnék addig, mig a víz­
többlet a mederben rendes lefolyást nyerhet, —  s csakis igy követ­
kezhetett be, hogy a felső vidékről, Aradmegyéből, rohamosan ránk 
eresztett áradások és vadvizek, Gyulavárosát s a megye nagy részét, 
életveszéllyel fenyegeték.

E  borzasztó helyzet, nem maradhat tovább igy!
Hazánk általában, s megyénk különösen a földművelést, gaz­

dálkodást űzi s ebből él.
Nálunk a föld adja meg nemcsak a mindennapi kenyeret, de bi­

zonyos fokig ez biztosítja a közjólétet is; —  s hiába lesz és kárba 
vész minden törekvésünk, minden erőfeszítésünk, —  tengődni, nyo-
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morogni fog a gazdászatot űző néposztály, pangani fog az ipar, —  
tönkre megy a kereskedelem, — s Ínség, nyomor, közelszegényülés 
fogja felütni tanyáját, ha földjeink termőképessége, százak és ezrek 
vagyona, édes otthona, sőt élete is, folyvást ki lesz téve az árvízve­
szélyeknek.

Azért —  megválasztatáson! esetén — nekem, mint e város or­
szággyűlési képviselőjének, az lenne legfőbb törekvésem, s odairányulna 
minden igyekezetem, hogy folyóvizeink rendszeres és egyöntetű szabályo­
zás alá vétessenek, —  s vadvizeink alkalmas módon levezettessenek, —  
hogy megyénk és városunk, az árvízveszélyek ismétlődésétől, jövőre —  
egyszermindenkorra megszabaduljon.

Tisztelt választók! Egész életemnek az volt czélja: tenni, áldozni 
a közjóért, annyit, amennyi tehetségemtől kitelt. -  S ha Gfyulavárosa 
választóinak többsége, engem tisztelne meg az országgyűlési képvise­
lőség ép oly díszes, mint nagyfeladatú tisztével, legyenek meggyőződve 
a tisztelt választók, hogy —  múltamhoz hűtlen lenni nem fogok, —  
jogaiknak megcsonkító ja, feladója, soha semmi körülmények közt nem 
leszek, —  s hogy áltáléiban hazánknak, valamint különösen Gyulaváro­
sának közelebbi érdekeit, főleg a népnevelést, gazdéiszatot, ipart, keres­
kedelmet, szóval: haladását és félvirágzéisát, tehetségem szerint, tőlem 
kitelhető legjobb akarattal és buzgalommal, fáradhatlanul és telkemből 
igyekezni fogok előmozdítani.

Ha pedig a választók többségének bizalmát nem lehetnék sze­
rencsés megnyerni, szerény körömben maradni fogok ezután is, a ki 
voltam eddig: őszinte barátja a népnek, s tehetségemhez mérten, min­
den időben előmozdítója jólétének és érdekeinek.

Fogadják ismételten forró köszönetemet, a bennem helyezett be­
cses bizalmukért, melyre —  igyekezni fogok minden körülmények 
közt méltó lenn i!

— o.ti.. —

Nyomatott Dobay J. könyvnyomdájában B.-Gyulán.




